

# “顽疾”何以寻得良药医？

## ——我市建筑垃圾清运过程中存在问题的调查(下)

〇〇全媒体记者 李斌

在本报昨日06版《建筑垃圾该何去何从？》的报道中，记者通过采访市民和行业人士，了解目前市民在自主清运建筑垃圾过程中遇到的一些问题，以及存在的混倒混放乱象。面对“顽疾”，基层部门和执法人员在处理时又面临什么难点？我市城市管理部门是否已有应对方法？国内其他城市是否有“他山之石”可供借鉴学习？记者为此进一步采访。

### 清运背后还有哪些问题待解决

连日来，记者走访发现，虽然部分城区在无物业管理的区域内设置建筑垃圾临时堆放点，但由于市民随意丢弃垃圾后不支付清运费、监管有困难等原因，建筑垃圾清运“顽疾”非但没有得到有效解决，临时堆放点反而逐步变成卫生死角。

“目前，在一些开放式小区和无物业管理的小区，有的居民随手丢下建筑垃圾就走了，社区又无法实时监督。垃圾堆积一定量后，最终还是由社区、街道出资清运。”我市一社区相关负责人透露，按照属地管理原则，绝大多数无人认领的建筑垃圾都是由基层部门“买单”清理，有的街道社区清运资金压力大，导致垃圾越积越多，引得居民频频投诉，“事实上，基层部门也在寻找解决方案，但从目前情况来看，还没有有效的管理机制”。

除了费用问题外，末端清理也存在亟待解决的问题。建筑垃圾是工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾的总称，前三者消纳场都能接收，但拆除垃圾如水泥块等，目前在我市仍没有完善的处理渠道。

“有的消纳场经过垃圾回填后，要转为农作物用地，如果堆放水泥砖块、装饰装修材料等垃圾，地面上就不能种植农作物。”有业内人士表示，目前我市尚未建成建筑垃圾下游处理配套项目，有部分消纳场不愿接收拆除垃圾和装修垃圾，这就导致垃圾“只产出不消化”，一些“野马”车队就选择随意倾倒。

### 如何避免日常管理“只堵不疏”

市水上综合执法支队相关负责人介绍，从管理的角度来看，可参照目前我市生活垃圾分类亭建设的经验，在旁边新增建筑垃圾堆放点，安排专职人员监督，市民丢弃建筑垃圾需缴纳一定处理费用，由执法部门请有资质的车辆运输清理；而在一些无人值守的堆放点，可以利用城市现有物防资源，通过视频AI技术实现精准识别，找到随意丢弃建筑垃圾的市民。此外，针对“野马”车队随意倾倒建筑垃圾的现象，建议提高处罚力度。

记者从市城市管理局了解到，2024年，我市通过自主排查和卫星影像解译，结合AI技术，梳理出全市范围内建筑垃圾违法违规倾倒点259处，均已第一时间进行整改。

“全市执法部门都在加强建筑垃圾收集、贮存、运输、利用、处置全过程管理工作，为规范建筑垃圾管理秩序、消除偷拉乱倒现象，市城市管理局建立建筑垃圾处置联单管理制度，由生产单位、运输企业、消纳单位三方联动处置，形成闭环管理。”市城市管理局市容科相关负责人表示，目前我市建筑垃圾资源化利用项目已经完成立项招标，有望进一步完善垃圾处理产业链条。

### 是否有“他山之石”值得借鉴

国内其他城市有哪些值得借鉴的经验？记者通过网络查询到各地处置建筑垃圾的做法。

例如，长三角地区部分城市探索公共服务新模式，在城市无物业管理区域或乡镇，以地方政府出资购买服务的方式，引入专业的物业管理公司，为市民提供公共服务。政企之间需要进行明确的职责界定，建立完善责任、权力、任务三张清单，实施合法合规的委托程序，避免产生越界或怠政等风险。

又如，四川成都通过社区与回收企业共建“垃圾银行”，按照银行“储蓄”模式，激励和引导群众主动参与垃圾分类处理和回收利用。回收企业对每次投送垃圾进行分类回收，并将相关数据信息和分类意见反馈给投送居民，通过“回收—分类—投送—反馈—再回收”的闭环模式，增强居民对垃圾分类回收的认识。

## 2024年我市房屋建筑和市政基础设施工程劳务企业信用评价结果公布

### 考核劳务企业31家有18家“不及格”

〇〇全媒体记者 李书厚

晚报讯 近日，市住房城乡建设局公布了2024年柳州市房屋建筑和市政基础设施工程劳务企业信用评价结果：2024年度共考核劳务企业31家，其中信用评价等级为A级的企业共有5家，信用评价等级为D级的企业共有18家。

为进一步规范我市建筑市场秩序，切实提升建设工程质量并加强施工现场安全管理，着力推动我市建筑业高质量发展，根据《柳州市房屋建筑和市政基础设施工程劳务企业信用评价办法》(2024版)的相关规定，市住房城乡建设局对在我市从事建筑生产活动的劳务企业开展了信用评价工作。信用评价工作遵循为劳务企业服务的宗旨，本着公平、公正、公开的原则，实行标准统一、量化考核、动态监管、社会监督的评价制度，采取定期检查、随时抽查、有诉必查的模式，适时组织对劳务企业进行评价、评估。信用评价结果分为A、

B、C、D共4个等级，评价得分与评定等级分为85分及以上评为A级；85分以下至70分及以上为B级；70分以下至60分及以上为C级；60分以下评为D级。2024年度共考核劳务企业31家，其中信用评价等级为A级的企业有柳州福田建筑劳务有限公司等5家；信用评价等级为B级、C级的企业分别有6家、2家；信用评价等级为D级的企业有福建卓盈建筑工程劳务有限公司等18家。

今年市住房城乡建设局将继续加强对辖区内房屋建筑和市政基础设施工程劳务企业的检查考评，强化评价结果应用，落实“差异化”监管，对评价靠后的劳务企业进一步加大督导力度，扎实做好动态监管，不定期组织开展“回头看”等专项检查。

根据《柳州市房屋建筑和市政基础设施工程劳务企业信用评价办法》(2024版)的相关规定，总包单位在选择劳务企业时，应当充分考虑劳务企业的信用评价综合得分，优先选择信用良好的劳务企业。

## 工商银行柳州分行金融活水润泽经营主体激发活力

一直以来，工商银行柳州分行聚焦金融使命职责，积极发挥金融所长、金融所能，靠前服务、优化流程，持续创新普惠金融产品和服务，不断提升普惠金融服务的可得性、覆盖面、满意度。截至2025年3月末，该行普惠金融贷款余额67.36亿元，比年初增长7.47亿元。

### 提升普惠金融“造血”实体经济能力

“年初，我们接到了一个新的项目，需扩大再生产，但资金不足，向工行提出了续贷的需求，工行积极响应，春节期间仍加班为我们办理了业务，解了我们的燃眉之急，服务也特别好。”柳州市某汽车

运输有限公司负责人说。

据了解，该企业深耕运输行业，成立以来，经营规模不断发展壮大。在了解到企业扩大再生产的资金需求后，工商银行柳州市铁路支行立即响应客户需求，安排客户经理做好服务对接，结合客户经营实际和资金需求情况，为其提供了E企快贷产品无还本续贷业务服务方案并快速办理，有效满足了企业在春节放假期间应急资金需求。在生产稳定后，该企业将“客户至上为民解忧，热情服务值得信赖”的锦旗送到了该支行，对该行心系客户办实事和专业高效的金融服务表示肯定。

聚焦中小微企业融资需

求，工行柳州分行加大产品和服务创新，用足用好区域e贷特色产品，持续拓宽中小微企业的融资渠道。该行主动靠前服务，组织普惠专业团队走进我市工业园区、重点商圈等，实地了解企业、个体工商户的经营状况和金融需求，主动上门为客户提供金融产品和服务。截至2025年3月末，该行园区工业类型贷款余额达9.65亿、新一代经营快贷贷款余额1.98亿、“商户e贷”贷款余额2.08亿。

### 积极助力乡村振兴

工商银行柳州分行辖内县域支行围绕“一县一品”特色产业制定特色融资方案，

并加强走访营销服务，构建政企银小微企业信贷支持生态圈，持续加大对农户、新型农业经营主体等重点领域和薄弱环节的融资支持。该行聚焦金桔、生猪、螺蛳粉配套产业等当地重点和特色产业发展，主动走进田间地头，积极探索特色融资场景，不断优化金融服务模式，加大金融支持供给。截至2025年3月末，该行涉农贷款余额69.51亿元，增速37%，其中普惠型涉农贷款增速超50%。

### 提升普惠经营能力

工商银行柳州分行坚决落实支持小微企业融资协调工作机制，建立完善机制体制，形

成区分行、二级分行、一级支行的三级联动、上下贯通的工作格局，推动普惠金融各项政策不折不扣落实到位。认真落实“普惠天天做”的工作要求，推动“普惠下沉2.0”工程，对辖内网点区域、业务规模、市场潜力等实际情况进行充分调研，制定“一网点一定位”策略，分层分类完善网点定位和建设，并为辖内网点全部配备普惠从业人员，实现了网点“真做”“做实”普惠，不断提升网点普惠经营能力水平。加强培训赋能，做好业务技能培训、文件政策解读、答疑解惑，推动普惠从业人员“愿贷”“会贷”。

(工商银行柳州分行)